生這些病是身體在排毒

人體内的孔竅有些時候在疾病狀態下是排除毒 素,自身與疾病作鬥争的結果,大可不必已有癥狀馬 上亂求醫,醫藥的過早介入,會使我們身體上的免疫 機制長期處于睡眠狀態,將自身健康過多依賴于外 部,我們就會慢慢變成疾病侵襲的有縫的蛋。

發燒

體温一旦超過了攝氏37度就屬于發燒。醫學研究 證實, 免疫細胞的作戰能力會隨體温的升高而增高, 同時高體温也使血液中的鐵離子濃度減少, 造成病原 體生長所需要微量鐵離子供給不足, 進而抑制病原體 發育,這些才是抗病的主力,藥物衹是外援。所以, 如果在發燒一開始就服退燒藥,反而可能加重病情。 體温不超過攝氏38度,且精神、食欲没有受到影響 時,可以將冰塊置于額頭以緩解不適,同時多喝水, 適量補充維生素和礦物質,可以吃一些富含營養且清 淡的食物。若體温高于攝氏38.5度,或持續低燒不 退,或伴有發疹、劇烈頭痛、關節痛、痙攣癥狀時, 應立即就醫。

咳嗽

咳嗽是呼吸系統中最常見的癥狀之一, 是人體的 一種保護性措施,對機體是有益的。當呼吸道黏膜受 到异物、炎癥、分泌物或過敏性因素等刺激時,即反 射性地引起咳嗽,有助于消除自外界侵入呼吸道的异 物或分泌物、消除呼吸道刺激因子。如果一咳嗽就用

止咳藥物,則會把加重炎癥的臟東西都滯留在呼吸道 裹不利于炎癥的消除。出現咳嗽時,應在保暖的同時 補充大量水分,同時避免胡椒、洋葱等辛辣食物刺激 呼吸道。如頻繁咳嗽還伴有發燒、胸痛、體重减輕等 癥狀時,應立即就醫。

流鼻血

我們可以把流鼻血看作是機體自我"去火"的一 種方式。當人們飲水减少、辛辣食物吃得過多,以及 環境幹燥、體内"上火"時,機體就常常自行選擇薄 弱的鼻黏膜"去火"。所以流鼻血時大可不必擔心, 它會在短時間内自行終止。但是,如果經過一段時間 鼻血依然不止就應當及早檢查。這是, 你可以前傾身 體、順其自流,用紙巾輕輕吸去流出的鼻血。量較大 時,可捏緊鼻翼柔軟處幾分鐘,或舉起流血鼻孔的對 側手臂幫助止血。如果鼻子大量流血不止時應立即就 醫,這往往是體内血管硬化、血壓過高等疾病引起 的。

嘔吐是爲了排出對人體有害的物質,以减少吸 收,是機體的一種防御反射。若此時采用藥物止吐, 會使有害物質滯留在體内, 危害健康。如果是單純嘔 吐,應適量補充水分,避免水和電解質紊亂。如果還 伴隨有腸胃不適,就應在補水的同時按摩胃部和腹 嘔吐後别急着進食,可以稍加活動,讓身體舒展



後再進食。若嘔吐反復發作或伴有腹痛、發燒等癥狀 時,應立即就醫。

腹瀉

尤其是排泄物有异臭時,往往是身體正在排出 來自食物或其他方面的毒素。當腹瀉來臨時,千萬 不要走進"治療"誤區,如:有腹瀉就用止瀉藥; 認爲腹瀉就是炎癥,該吃消炎藥;吃去痛片緩解腹 瀉疼痛; 嚴重時吃藥, 停止時就停藥; 腹瀉時多喝 水,補充丢失水分;腹瀉時少吃,腹瀉後多吃等。 遇到腹瀉時,應采取因勢利導法,例如喝一杯熱 水,幫助腸道盡快排完毒素。如果有嚴重的腹瀉, 便意頻頻、排便量少、肛門部有痙攣性疼痛,或排 泄物帶血,或同時伴有腹痛、發燒、嘔吐等癥狀 時,應該立即就醫。

適量飮酒宜健康

酒是好是壞,并不取决于酒本身,而 在于人的飲用方式和飲用量。如果是健康 飲酒,適量飲酒,酒就是一種幾近完美的 健康飲品,可以給人帶來很多健康好處。 醫學上已經證明,適量飲酒可以對人體産 生真正的健康功效, 比如降低膽固醇, 强 化智能,激發靈感等。如果你是一名達到 法定喝酒年龄的成年人,每天晚上喜歡享 受一杯黑皮諾葡萄酒,那你應該最能體會 到適量飲酒的神奇效果。不過,如果你喜 歡酗酒, 那你可能跟酒的健康功效無緣 了。下面我們來看看,適量飲酒對人體有 哪些好處。

降低有害膽固醇

營養學家和醫學家都曾對"法國悖 論"迷惑不解:法國人明明吃那麽多高飽 和脂肪的食物,但他們患冠心病的概率却 那麽低。這到底是爲什麽呢?後來,研究 人員發現, "法國悖論"的産生主要歸功 于紅葡萄酒。紅葡萄酒是法國人日常飲食 中不可缺少的角色,它可以减少有害膽固 醇,預防血栓,從而降低冠心病的患病 率。爲了達到這樣的效果,女人每天應該 喝一杯葡萄酒(100~150毫升),而男人可以 喝兩杯(200~250毫升左右)。

預防糖尿病

醫學家希望人們記住,適量飲用的酒 精飲料可以像其他食物那樣給人體帶來一 定的健康效應。最新的研究發現,對女人 來說,酒精可以激發人體產生胰島素,從 而預防因血糖突然升高而導致的二型糖尿 病。不過,還需要進一步研究才能確定到 底多少量的酒精才能產生這樣的效果。

養肺可練健鼻功



傳統醫學認爲, "肺開竅于鼻"。鼻 的通氣和嗅覺功能,主要依靠肺氣的作 用。肺氣和、呼吸利,鼻的嗅覺才能靈 敏;肺氣不足,鼻功能就會减退,出現嗅 覺不靈、鼻流清涕等癥狀。肺與秋季相對 應,因此秋季養肺,一個簡單有效的方法 就是練習健鼻功。

健鼻功記載于古代醫學典籍《諸病源 候論》,書中説:"向東坐定,屏氣連做3 次,再用手捻鼻兩孔,可治鼻中疾患,也 可通治脚上癰瘡,還可祛除涕唾,使鼻道 通暢,能分辨香臭。長做此功,嗅覺可以 聞達周圍遠處。"典籍中還提示: "蹲 坐, 合攏兩膝, 張開兩脚, 吸氣後屏氣, 連做五次,可治療鼻瘡。"秋天常練健鼻 功, 對鼻部常見病有很好的康復治療作

除此之外,經常按摩鼻部也可起到很 好的養肺作用。方法是:兩手拇指外側相 互摩擦,有熱感後,用拇指外側沿鼻梁、 鼻翼兩側,上下按摩30次左右。接着,按 摩迎香穴(位于鼻翼外緣中點旁的鼻唇溝 處)15~20次。每天照此方法按摩鼻部 3~4次,可大大加强鼻的耐寒力,對傷風 感冒、鼻塞不通均有一定的輔助治療作

若能堅持每天清早或傍晚用冷水洗 鼻,效果會更好。具體做法是:將鼻浸在 冷水裏, 閉氣少頃, 抬頭換氣後, 再次浸 入水中, 反復10遍左右。

這些水果加重體內濕氣

秋季,有些人會出現厭食、 困乏、大便不成形等癥狀,這些 都是脾虚濕盛的表現。這種情况 下更要注意少吃西瓜、黄瓜、香 瓜這些"駐濕"的瓜果,以免 傷及脾陽,加重不適。另外, 啤酒也是"駐濕"之品,應少

脾主運化,喜燥惡濕。一 旦體内濕熱較重,就會影響脾 胃的運化功能,造成消化吸收 障礙,如西瓜、香瓜、黄瓜 等,它們都是駐濕的瓜果,容 易造成體内濕氣淤積, 加重濕 熱癥狀。

尤其是兒童無節制地吃瓜 果,容易造成脾胃陽虚。一旦陽 氣受損, 脾胃功能失調, 就會出 現便溏、厭食、困乏等癥狀。

爲防内濕, 脾虚的人尤其要 注意不可過量食用生冷瓜果,飲 食宜清淡、易消化, 如冬瓜可以 排水除濕, 苦瓜能養脾開胃。當 季比較適宜的食物還有芹菜、蕹 菜、馬蘭頭、茭白、蘿卜、荸 薺、藕、茄子、絲瓜、海帶、紫 菜等。

日常生活中可用蓮子、薏 米、赤小豆、白扁豆等健脾利濕 之品煮粥食用,可護脾胃、祛濕 氣。當出現舌苔厚膩、脉濡滑、 四肢沉重、嗜睡等癥狀時, 可適 當服用藿香正氣水, 以抵御濕熱 的侵襲。

需要提醒的是, 陰天水凉時 不要在河水及游泳池裏長時間浸 泡,以防外濕入侵肌表進而在體 内形成濕邪。

老人太忌口小心缺營養

步入老年後,牙齒一顆顆開 始鬆脱, 腸胃消化功能漸漸下 降,加上活動不够,這些都使得 不少老年人食欲减退,攝入的食 物越來越少, 尤其是蛋白質攝入 不足, 比如蛋、奶、肉都吃不 够,造成營養不良,抵抗力下 降,各種疾病就會接踵而至。因 而專家强調, 老年人不應該把吃 素等同于養生, 而應注重補充優 質蛋白,每天都要吃適量的蛋、 奶、瘦肉、魚等,不然,很容易 出現營養不良。

過于忌口, 認爲吃素就是養

除了牙口不好, 吃不了肉引 發營養不良外,還有一些老年人 是自己把自己給餓瘦的。現在的 老年人都熱衷養生,有的把吃素 等同于養生,這不吃,那也不 吃,在飲食上過于苛刻,因此誘 發營養不良。一些老人則以爲粗 糧吃得越多就越健康,于是天天 煮粗糧飯, 結果吃出胃病來。專 家指出,即便有一些看起來肥肥 胖胖的老年人,腹部脂肪堆積, 但四肢却很纖瘦,是典型的"脂 肪多, 肌肉少"的體形, 這是蛋 白質和脂肪攝入不平衡的表現, 即脂肪吃得多,蛋白質却攝入不

營養不良,抵抗力大大下降

營養不良對老人來說危害 很大,因爲身體消瘦(當人的 體質指數 BMI≤18.5 爲消瘦), 機體免疫力進一步受到傷害, 各種疾病將會接踵而來。專家 指出,由于營養不良,造血所 需的蛋白質、鐵、葉酸、維生 素 B₁₂等原材料就會缺乏,這是 造成老人貧血的最常見原因。 此外, 老年人胃老化, 胃分泌 的内因子不足,影響維生素 B₁₂ 吸收;老人睾丸素分泌减少, 紅細胞生成素隨之下降, 導致 血紅蛋白不足,都會導致貧 血。因此, 專家建議, 缺牙掉 牙、身體消瘦的老人,除了及 時去口腔科把牙齒修復好,還 應到醫院看看是否營養不良或 者貧血。如果老年人的體重超 標,伴有高血脂、高血糖、高 血壓,可在醫生的指導下進行 藥物治療和飲食控制, 而不是 把自己搞得什麽都不吃。

食物要粗細搭配

老年人的消化功能有不同程 度的减退, 咀嚼功能和胃腸蠕動 减弱,消化液分泌减少。若吃過 多粗糧, 老年人難以消化, 因 此,在煮這些粗糧時,應事先用 水浸泡,再加些大米,慢火炖 煮,盡量將其烹制得鬆軟,易于 消化吸收。

老咳嗽當心支氣管擴張

多年,有時甚至有咯血,每年發 病7~8回。最近咳嗽劇烈,還大 量咳痰,每天還有幾次咯血,去 醫院就診。醫生經過詳細詢問病 史及體格檢查,通過肺部的高分 辨CT檢查明確了支氣管擴張診 斷。經過痰液的細菌培養等檢查 項目後,給予了規範的抗生素治 療加痰液引流等治療措施, 李大 爺的病情很快得到了緩解, 康復 出院。

支氣管擴張患者多數幼年時 常有呼吸道感染史,如麻疹、百 日咳或流感後肺炎病史,或肺結 核病史等,因爲治療不及時導致 遷延不愈,以後出現長期慢性咳 嗽、咳膿痰或反復咯血癥狀。確

72 歲的李大爺咳嗽、咳痰 10 診有賴于胸部 HRCT, 治療依病 變區域不同進行體位引流, 并配 合霧化吸入,通過纖維支氣管鏡 行局部灌洗,加强提高身體免疫 力;如病變部位長期不愈、反復 感染藥物治療不易控制者,可考 慮接受手術治療。

避免支氣管擴張主要注意 以下幾點:不要忽視一些長期 的慢性咳嗽等表現, 及早到醫 院進行診治; 不要因爲自己覺 得癥狀緩解了就拒絕繼續接受 治療,規範的抗生素治療可以 盡量殺滅體内的致病菌, 有效 延緩病情的進展; 適當增强鍛 煉,改善身體素質,提高身體 的免疫力,必要時可以考慮使 用藥物或者疫苗。

按攢竹穴治打隔

我們都遇到過這種情况:有時在公 共場合突然打起嗝來, 止也止不住, 特 别尴尬。打嗝,醫學術語稱爲呃逆,是 指氣從胃中上逆, 導致在喉間頻頻作聲 的生理反應。如果打嗝特别頻繁,會十 分影響工作和生活。下面介紹一個科學 的辦法: 點按眉頭的攢竹穴, 可以輕鬆 緩解打嗝。

攢竹穴的位置在眉毛内側邊緣的凹 陷處,點按方法非常簡單:將雙手的拇 指立起來, 用拇指的指尖放在眉毛的内 側,可以感覺到眉骨的上方各有一個明 顯的小凹陷,用力向下點按這個凹陷, 會有非常明顯的酸脹感覺放射到眼睛的 周圍, 點按的同時可以做深呼吸, 以幫 助放鬆橫膈膜。一般持續點按1分鐘左 右, 煩人的打嗝就可以止住了。

攢竹穴位于膀胱經的起始部位,有 通調膀胱經氣的作用。中醫理論認爲, 膀胱經貫穿人體軀幹背側,夾行于脊柱 兩側,所以呃逆發作時可選膀胱經穴位 治療, 對身體上焦、中焦、下焦的氣機 都有很好的調節作用。

龍眼幹五大功效



龍眼幹又稱桂圓幹, 是深受廣大消 費者歡迎的營養滋補品。龍眼果實中的 水分,是微生物生長繁殖不可缺少的條 件。在没有水分的條件下,微生物不能 生長繁殖。龍眼果實中含有50%~70% 的水分,又含有各種營養物質,如糖、 蛋白質、維生素等,這是微生物天然的 優質培養基。龍眼幹的五大功效是:

益氣補血,增强記憶

龍眼含豐富的葡萄糖、蔗糖及蛋白 質等,含鐵量也較高,可在提高熱能、 補充營養的同時,又能促進血紅蛋白再 生以補血。實驗研究發現, 龍眼肉除對 全身有補益作用外, 對腦細胞特别有 益,能增强記憶,消除疲勞。

安神定志

龍眼含有大量的鐵、鉀等元素,能 促進血紅蛋白的再生以治療因貧血造成 的心悸、心慌、失眠、健忘。龍眼中含 尼克酸高達2.5毫克(每100克),可用于 治療尼克酸缺乏造成的皮炎、腹瀉、痴 呆,甚至精神失常等。

養血安胎

龍眼含鐵及維生素比較多,可减輕 宫縮及下垂感, 對于加速代謝的孕婦及 胎兒的發育有利,具有安胎作用。

抗菌,抑制癌細胞

動物實驗表明, 龍眼對JTC-26 腫 瘤抑制率達90%以上,對癌細胞有一定 的抑制作用。臨床給癌癥患者口服桂圓 粗制浸膏,癥狀改善90%,延長壽命效 果約80%。此外, 龍眼水浸劑(1:2)在 試管内對奥杜盎小芽孢癬菌有抑制作 用。

降脂護心,延緩衰老

龍眼肉可降血脂,增加冠狀動脉血 流量。對與衰老過程有密切關系的黄素 蛋白——腦B型單胺氧化酶(MAO-B)有 較强的抑制作用。